

EL PUEBLO

Órgano de la coalición republicano-socialista de Tortosa

AÑO XIII. Suscripción: Tortosa, un mes 0'50 ptas.

TORTOSA, 2 DE AGOSTO DE 1913

Redacción y Administración: Centro Unión Republicana, Moncada, 24. N.º 1065.

DE LA GUERRA

EL MAL NEGOCIO DE MARRUECOS

Se acaba la guerra? Prosigue? ¿Se releva al general Alfonso? No se le releva? Las dos preguntas primeras responden á un estado de opinión del pueblo, que el Gobierno no puede desdeniar. Las últimas preocupan á los capacitados para sustituir al alto comisario. Nosotros, á las primeras nos atenemos.

La guerra debe acabarse. El mal negocio africano ha consumido sobradas energías y dinero en exceso, para que nos obstinemos en continuarla adelante. Antes que la bancarrota fraudulenta, es preferible la quiebra legal. Patrioticamente, obrando con rectitud, cumple que se declare sin rebozo. ¡Nos hemos equivocado!

Y despues, lavar las culpas, contactos de contrición y atracción, para disponernos á realizar una labor práctica, positiva, de regeneración en el interior. Liquidemos con un sincero arrepentimiento ó irreparable; pero evitando que prosiga la historia trágica de nuestra penetración en Marruecos.

Derechos! Dejémoslos á un lado. El ciudadano, como la colectividad, no ejercita otros de derechos que los que les convienen.

De otra suerte, faltando la libertad de obrar, el derecho se trocaría en deber. Y en Marruecos, en la zona inhospitalaria que nos reservaron las amables potencias amigas, no estamos obligados á intervenir en cumplimiento de deber alguno. Es un derecho el que nos ha metido de hoz y coz en la desastrosa aventura. Y, por ser así, podemos y debemos renunciarlo digna y patrioticamente.

Nada nos fuerza —ni aun ese embleco de la dignidad que los gobiernos colocan donde les conviene— á proseguir adentrandonos pese á la ferocidad de los

cabileños, en la zona de influencia que se nos ha repartido. Nos han dado á roer un hueso y, como es potestativo en nosotros aceptar ó rechazar el regalo, cueradamente debemos despreciarlo. Nuestra zona de influencia, no puede reportarnos ninguna ventaja comercialmente, nuestras plazas serán absorbidas de las de Francia. Los productos del suelo—aparte de la minería en poder de empresas extranjeras—no han de contribuir al bienestar nacional, pues la feracidad no ha sido nunca positiva de los riscos y terrenos montañosos. Qué es, per tanto, mas que un hueso difícil de descarnar lo que estamos disputando, á costa de mucha sangre y mucho dinero, á los cabileños?

«Juan de Aragón», el periodista contundente, dado á incubar ideas a golpes de martillo, forjaba uno de estos días á fuego en «La Correspondencia de España» estas consideraciones rotundas: «Las gentes no se dán cuenta exactamente de lo que es la zona española del Norte de Marruecos, y hay muchos que creen que aquello es nada menos que un imperio: algo muy grande, en una palabra. Y no hay nada de eso. Nuestra zona no es, como muchos creen, otra España, ni aun siquiera media España, ni una cuarta parte de España; á lo sumo, y midiéndola, como dicen en mi tierra, con caramuyo, es como la provincia de Badajoz. Eso, y no otra cosa, es lo que tenemos en el Norte de África. ¡Otra provincia de Badajoz!

Varían las cifras relativas á la extensión de nuestra zona según quienes la miden, pues unos sacan 20.000 kilómetros cuadrados, otros 22.000 y algunos 25.000. Yo dividiendo la zona en 19 triángulos y cuadriláteros para hacer la medición lo más exacta posible, he sacado 2.694 kilómetros cuadrados, poco más ó menos la extensión superficial de

Badajoz. Es decir que España se ha metido en la aventura que se metió para ejercer el protectorado de un territorio como la provincia de Badajoz. ¡Así oían algunos Imperio!

Discurre, á seguida, el sintético periodista, refiriéndose á la capacidad colonizadora de los Gobiernos del régimen:

«Engañan al país quienes le digan que en nuestra zona hemos hecho algo. Creen muchos que en la parte de Melilla, por ejemplo, hemos hecho algo, y al creerlo se equivocan. En Melilla no hemos hecho desde 1909 —y ya van años— otra cosa que dominar un radio de 40 kilómetros, ó sea como desde aquí á Villalba por un lado y á Alcalá por otro. Y esa dominación á costa de un Ejército de muchos miles de hombres, diseminados en multitud de posiciones, que no pueden ser abandonadas y que tienen que ser racionadas con el continuo convoy. Eso, y no otra cosa hemos hecho. En la línea del Kert estamos sin poder avanzar un paso, con los «pacos» en frente, dispuestos á tirotear á quien intente acercarse al río.

Es decir, que desde 1909 hasta la fecha, nos hemos limitado á dominar un pedazo del terreno como el comprendido entre Villalba y Alcalá. ¡Más allá, lo desconocido, el caos!

Y continúa sus contundentes razonamientos:

«Por eso, por ser nuestra zona más pequeña que la provincia de Badajoz; por habernos costado los 400 kilómetros cuadrados 400 millones de pesetas; por haber tenido que enviar ya 70.000 hombres; por no haber podido salir de las ciudades más que de paseo y á costa de grandes sacrificios; por estar convencido de que aquello no vale ni un hombre ni una peseta, y por otras razones que me callo, es por lo que he dicho, digo y seguiré diciendo, que esa empresa es una locura.

Y mientras no varíen los hombres que á España dirigen, y no haya quien sea capaz de realizar la empresa con otros procedimientos, es menester que los hombres de buena voluntad se opongan á la locura, cueste lo que cueste el oponerse, por la razón suprema de que quien no se oponga á la locura, contribuye á la ruina de España y al fomento de la Revolución.

Rápidamente, visto el juicio que merece á la opinión templada, de indiscutible filiación monárquica, nuestra campaña en Marruecos, qué nos queda por hacer á nosotros? Si los intereses de la Patria los superdiseñemos al triunfo de nuestros ideales, con dejar al régimen que se estrelle contra el «escollo» marroquí, cumpliríamos nuestro deber de republicanos. Los desastres que se avecinan en Marruecos harían surgir la revolución que derrocase el régimen des-

y prestigiador, víctima de sus grandes culpas.

Pero, deliberadamente, no aspiramos á implantar la república sobre la ciega, nefanda tragedia iniciada en Marruecos. Nuestro espíritu de patriotas, se rebela contra la loca, desatinada, aventure marroquí, y avisamos á los Gobiernos porque el derrumamiento del régimen puede llevar aparejada la ruina de la Patria. Pero si perseveran en su actitud suicida, peor para ellos, como ya hemos dicho otras veces porque, precipitados por la pendiente, lo primero que se derrumba será la monarquía.

DESDE FRANCIA

Sentimentalismo,

Egoísmo y Socialismo

Hace unos días quedéme pasmado contemplando un hecho notablemente original.

Iba con un amigo por el Jardín público uno de los mayores parques de esta capital, un verdadero paraíso botánico, y dimos, con un angosto estanque, donde hay muchas, en variedad y número de aves acuáticas.

Cientos de gorriones estaban en la orilla, comiendo á alcance de la mano, migas de pan, que tiernas manecitas de niños tiraban con gran regocijo de sus papás que son refanviendo el convite que sus hijitos ofrecían á los pajarillos, sin molestarles. Y había notado en la plaza de la Alcaldía la competencia de numerosas palomas que sin hacer caso de tranvías, coches y automóviles, andarían por el suelo repicando y buscando algo que digerir, metiéndose entre los pies de los viandantes.

Pero el caso de las palomas, no sorprendió tanto, como los de los gorriones, sabido es que la paloma, es más mansa y se deja coger con fa-

cilidad, mientras que el gorrión, huye del hombre, su enemigo, á gran distancia.

En Francia genericamente hablando se respeta mucho á los animales, y es que el francés es compasivo, sentimental. Cuando ocurre algún incidente en la calle, presurosos acuden todos los transeúntes á prestar su auxilio, no á curiosear: lo he visto hoy, que un perrazo ha hecho caer á una mujer; y no ocurre lo de Barcelona por ejemplo, que se pasa indiferente, ante los ayes lastimeros que lanza algún atropellado por un automóvil ó tranvía. Anteayer un perro fué á parar entre las ruedas de un tranvía, y unos cuantos hombres acudieron para con su esfuerzo, levantar el tranvía, y sacar el perro sin acabarle de trinchar.

Pero yo no pretendo hacer un estudio psicológico del pueblo francés, sino sacar una consecuencia, un dato de estos cuadros de sentimentalismo, y poseer un argumento más contra el fétido régimen capitalista.

De entre los hombres que tiran migas de pan á los gorriones del estanque que pasan por enmedio de la pléyade de palomas que pululan por la plaza de la Alcaldía, sin molestarlas, que se conduelen de la muerte de un perro... hay muchos burgueses, y son los mismos que empollados de un espíritu bélico gritan ¡A Berlín! ¡A Berlín!, que piden que la Alsacia y Lorena vuelva á estar bajo el pabellón francés que piden más cañones, más fusiles, y un ejército gigante para hacer de los prusianos carne de embutido.

Parece paradoja, pero á mi ver que no hay tal.

El engendro de ese espíritu mortiz y no apiadarse de los alemanes, que son hombres, y enternecerse de un pajarillo, de una paloma, ó de un perro, está en el orgullo, en lo soberbio, en la ambición. Está en pretender que la raza francesa sea mejor que la alemana, (soberbio) poseer muchos, muchísimos soldados educados solamente para matar, para destrozar, para descuartizar, y darse pisto de tener una buena y patriótica armada (orgullo) y luego afanarse por someter bajo su dominio esas dos provincias que cogió Alemania cuando la debacle del 70 (ambición) ¡Ah! Pero hay más. El ejercito sirve también para la defensa del derecho Nacional, y salvaguardar las fronteras.

¿Qué derecho Nacional es ese? Pues muy sencillo; derecho nacional sólo hay uno; el que posee el burgués caritativo, que da por una jornada de diez, once, o doce horas, cuatro ó cinco pesetas, á esos obreros revolucionarios y antipatriotas, que después que se le dá de comer, todavía chilan, conspiran, y arman cada algarda ¡si serán malos! que hacen perder la cabeza al gobierno. Salvaguardar las fronteras, que debiera traducirse, velar por los intereses creados, y con esta palabra queda dicho todo.

Y para todo esto, hay ejércitos, cañones, fusiles, generales, ministros, reyes, presidentes, abogados, jueces, alguaciles, curas, sacristanes, céduas, repartos, contribuciones directas ó indirectas, (que es igual porque el único que paga es el que produce) patrioteria, hambre, miseria... ¡Jesús, María y José! Cuánto misma hediondor!

Yo creo muy bien en la sinceridad de este hombre que hace un esfuerzo para salvar á un perro, en la bondad del padre que lleva á sus hijitos al estanque, y les ha educado á respetar los gorriones, y darles pan, como tambien asiento en que este mismo hombre cuando se siente burgués, no dá una limosna á un obrero que ha perdido un brazo quizá en su taller,

y que como burgués tambien, defienda sus intereses y haga vomitar metralla sobre los trabajadores cuando declaran una huelga.

Quitad á este burgués sus intereses, y pierde súbitamente el orgullo, la ambición, la soberbia, deja de ser tránsfuga del Universo de hoy, y será el hombre bondadoso que corre para levantar aquella mujer que ha caído, el hombre racional que educa á sus hijos á respetar á los animalitos, y adora la paz y la armonía.

De ahí la razón de ser del Socialismo.

Maximo Anacoreta

Burdeos 27-9-1913.

Los escándalos del Ayuntamiento

La última sesión

Se han celebrado 17 mil pesetas por caminos, y no se ha gastado casi nada.

O se arreglan los caminos, ó los payeses no deben pagar ni un céntimo.

El dia 25 celebró sesión nuestro Ayuntamiento en la que despues de leída y aprobada el acta de la anterior, y el orden del dia se acordó recluir á dos dementes en el manicomio de Reus.

Pregunta el Sr. Sanz que debe hacerse en vista de la vacante en el empleo del Mercado Público, contestando el Sr. Mestre que se resolverá en la próxima sesión. (Claro hay que consultar con el inspirador.)

Pide el Sr. Ribás se delimiten las fincas colindantes con los montes comunales, y el Sr. Guarch que esta delimitación se haga en presencia de un representante del Ayuntamiento.

El Sr. Alemany pregunta lo que se adeuda á la Hacienda pública, respondiendo el Alcalde, que aun no se ha enterado, y en vista de que el señor Alemany pide sean traídos enseguida los datos, le ruega el Sr. Mestre que lo deje para la próxima sesión.

El concejal señor Foguet pregunta que se hace de las 17 000 pesetas que se llevan cobradas por importe de caminos vecinales y no se ha compuesto ninguno pues todos están intransitables, pareciendo barrancos mejor que caminos.

Responde el Alcalde que ya se llevan gastadas componiendo caminos 1.200 pesetas.

El Sr. Alemany pregunta donde se han gastado las 1.200 pesetas respondiendo el Sr. Mestre que en el camino de Campredó.

El Sr. Ribás: El Sr. Arquitecto ha inspeccionado los trabajos ó alguno de sus subordinados?

El Sr. Mestre: los ha inspeccionado el alcalde pedáneo de aquella partida.

El Sr. Alemany denuncia entonces que el propio pedáneo cobra un jornal de carro y mulo en aquellas obras y por lo tanto no puede inspeccionar su propio trabajo y además tiene residencia habitual en la ciudad y no en aquella partida.

Pide por primera vez la palabra el Sr. Despax, para defender al pedáneo que resulta ser su padre, pero con tan poca fortuna que entra en el asunto.

En vista que se hacen nuevas aclaraciones sobre este particular por los señores Domingo (D. Marcelino), Alemany y Ribás, decide el Sr. Despax intervenir de nuevo en la discusión lo que impide el Sr. Muñoz, que solo dice Despax, que se calle que ya lo defenderá él. El Sr. Domí-

go hace historia de cuando pidió con una comisión de Campredó que se construyera el camino y que se haría trabajar á los jornaleros que no pudieran pagar el reparto, pero que los ricos lo tenían que pagar y resulta que se ha dado trabajo á uno que es de los primeros propietarios y pedáneo.

Interviene entonces el Sr. Muñoz y emplea su acostumbrada táctica suelta un latoso discurso de términos vagos en el que quiere justificar la situación, es interrumpido por el señor Ribás, diciéndole que cambia muy amenudo de pensar.

El Sr. Domingo: Está visto que el Sr. Muñoz no se entiende, pues se contradice.

El Sr. Muñoz: Yo si que me entiendo, S. S. es el que no me entiende.

El Sr. Domingo: Demasiado que le entendemos sus enredos que son tan grandes que su señoría mismo no los entiende.

El Sr. Foguet, dice que lo que hay que discutir es lo que se hacen las 15.800 pesetas que sobran de las 17 mil recaudadas. El Sr. Mestre se lamenta de que no se paguen todos los recibos de los impuestos. Respondiendo el Sr. Domingo que es lo más lógico que lo que no se arregle no se pague pues así no se perderá el dinero.

Al pedir de nuevo la palabra el señor Foguet, ya habían levantado la sesión que principió á las doce y que presenció numerosísimo público que aplaudió á los defensores del pueblo y que censuraba lo injusto e inmoral del caciquismo.—F.

La voz de los pueblos

Mitín en Tivisa

Organizado por la "Sociedad de Obreros Agricultores y Conductores de Caballerías", se celebró el pasado dia 25, un mitín de propaganda societaria, que fué un triunfo de la poderosa Sociedad.

A recibir á los oradores que eran de Reus, acudió un grupo de más de 200 obreros y un respetable número de mujeres, que con gran orden y mucho entusiasmo, entraron en la villa á las 12 y media, dirigiéndose acotado seguido á comer.

A las tres empezó en el local de la Sociedad, el mitín, que por cierto estaba atiborrado de obreros, de los que dos terceras partes se quedaron en la calle, confiados en que desde allí se oiría la palabra de los oradores, pues la tribuna se levantó junto al balcón, ya expreso, pues se confiaba que la concurrencia sería mayor que la capacidad del local, que contenía más de 300 hombres y unas 50 mujeres, la mayoría jóvenes solteras, dato consolador en Tivisa, puesto que el obscurantista *To...mase!*, las tiene casi todas conquistadas en la asociación para su beneficio, de Hijas de María.

El presidente de la Sociedad, que presidió el acto, se levanta y dice que empieza el mitín y concede la palabra en primer lugar á José Casado, de Serra de Almos, y después al muy entusiasta Gregorio Murillo, de ésta, á quienes la concurrencia aplaudió y nosotros desde aquí le felicitamos por su decisión y valentía.

Después, la nota original que tenía el mitín, porque por primera vez hablaba en Tivisa una mujer, que es Rosa Casals, de Reus, joven de 20 años, la que con la mayor claridad de expresión, electrizó á la concurrencia que frenética aplaudía á la joven.

Siguióla José Recasens, director de "La Justicia Social", de Reus, que durante su oración tuvo entusiasmada á la concurrencia.

Por último nuestro paisano Miguel

Mestre, residente en Reus, que en una hora de hablar abarcó cuantos problemas sociales hay que resolver en Tivisa, haciéndolo de una manera afortunada. En fin, muchos aplausos y gran entusiasmo y la concurrencia dejemos que la comparen con su procesión los católicos, y los carlistas con su último mitin; es cuanto tenemos que decirles hoy.

La sociedad organizadora cuenta con mas de 290 socios, número que jamás sociedad alguna ha alcanzado en Tivisa, de los que 270 pagan semanalmente su cuota.

A pesar de todo, hay un número igual, que es de lamentar no esté asociado, los unos porque su más ó menos desahogada posición actual les hace creer superiores á los otros, y los otros se dejan alucinar por mediocridades de la inutil e incapaz clase media de Tivisa y todos consideran fallos de capacidad, á los de la sociedad, para hacer nada, cuando ellos hasta ahora no han hecho más que obra negativa.

Son legión los que están por asociar y no van porque saben que su trabajo si cobran 8 no vale 4, y que mientras continúen así, es como ellos podrán ir trabajando, haciendo de "soplones", y adulando á sus amos y señores.

Obreros de Tivisa á reforzar la Sociedad que ella velará legalmente para todos.

LA GUARDIA

27 Julio 1913.

Desde la Cénia

Tacto de codos

Los caciquistas ya no se contentan solamente con mi proceso, buscan también la manera de aniquilar nuestro Centro, ese baluarte de la democracia donde vá reclutándose el ejército del trabajo que en reivindicación de sus derechos, sabrá inutilizar un día á los tranuelos de feria; buscan la manera de producir enconos entre los asociados, para castrar las energías que allí dentro se reconcentran, procurando de ese modo, prolongar una vida que agoniza. Afortunadamente nosotros y el pueblo en general les hemos visto la jugarrada, y pasado el momento de la primera impresión, y capacitados de lo que se ha venido fraguando, reconcentremos de nuevo todas nuestras energías para continuar sin precipitaciones ni alarmas la ruta emprendida para la consecución de nuestras nobles aspiraciones. Si alguien se propone acabar con el partido republicano está sumamente equivocado: en la Cénia es muy antiguo y su historia le ennoblecen; además, en la hoja de su conducta tiene escrita una vida de sacrificios que indudablemente serán el triunfo de su valer.

Sépanlo bien. Nuestra bandera es: guerra al caciquismo y abajo las immoralidades administrativas; quien esto conforme debe precipitarse á formar á la vanguardia de nuestras filas; los que quieran ser esclavos los que no quieran romper su cadena y atados á ella consienten que se les maltrate como seres inferiores á la raza, les despreciaremos, les separaremos á un lado por el mal que nos producen todos los demás.

Nadie duda que en los actuales momentos de ese desbarajuste administrativo, interpretamos el sentir de una parte muy crecida de la opinión pública que paga, sufre y calla, pero que no está conforme con los que mangonean la política local, y los voceros de esa opinión, seremos nosotros porque no podemos ni debemos abandonarla. Como partido no podemos encerrarnos á vivir en nuestra torre de marfil, lo cual sería extendernos la

papeleta de defunción. Nacimos al fragor de la lucha y á la lucha iremos seguidos de nuestras fuerzas, porque somos liberales, porque la libertad quiere decir combate; y si alguien de corazón noble siente nuestra pasión, y no quiere ó no puede estar dispuesto para emprenderla, que nos deje franco el paso, que á nuestro paso, seremos los que un día y otro día nos dirigiremos á ese pueblo sensato para que comprenda que sobre esta Cénia mal administrada, sin higiene, sin pan, sin alegría, con la enseñanza abandonada y sin nada de lo que constituye la dignidad municipal, debemos de constituir una Cénia nueva, la Cénia de la moralidad, que al compás de Amposta y Santa Bárbara, levantemos los hermosos edificios públicos que allí han levantado, que aquí año tras año, venimos pagando réditos crecidos por todos ellos. Estamos convencidos que la Cénia puede estar mejor administrada y á ello se han de dirigir todos nuestros trabajos; y convencidos de que el mundo no es otra cosa sino que un bosque, donde á fuerza de sacrificios puede hallar lo que uno anhela, no nos amilana ni que nos procesen ni que nos encierren; marcharemos hacia adelante como caballos desbocados en loca carrera hacia la conquista de la justicia, porque la justicia es la verdad, y la verdad no se halla en los presupuestos que hace el Ayuntamiento; la verdad no se encuentra en la administración ni en los repartos de consumos que hace el Ayuntamiento actual.

El Centro es la continua pesadilla de los vividores políticos, de todos esos que con rastreras difamaciones se han levantado siempre contra todo aquel que con palabras de persuasión ha ido indicando el camino que debe seguir el labrador del campo, para mejorar su clase, para el bienestar de todos en general. Por eso nos odian y por eso les odiamos.

A. Zaragoza.

Desde Mora de Ebro

Inauguración de las Escuelas del Comité Juventud Democrática

La Junta Directiva y otros personajes de Mora de Ebro, como también varios de Mora la Nueva, fueron á la estación á recibir á los oradores que habían de llegar en el tren correo, entre los cuales había Marcelino Domingo y Pedro Lloret.

Nos dirigimos hacia Mora de Ebro, y la entrada á dicha población fué una verdadera manifestación improvisada, como también desde los balcones de las casas y por las calles fué aclamada por la inmensa gente que nos esperaba.

Tan pronto llegamos á Mora de Ebro, los Sres. Asens, Biset, Algueró, Nougués (A.) y la Junta Directiva del "Fomento del Trabajo", en representación de la misma, nos vino á visitar á invitarnos á hacer una visita á la mencionada entidad y obsequiarlos con un "lunch", donde mientras se celebraba con los mismos hubo cambio de impresiones cordiales. Despues acompañados de la representación del "Fomento del Trabajo", nos fuimos á visitar las Escuelas neutras de la Juventud Democrática, y teniendo preparadas bárcas acabamos de pasar la tarde paseando por el río.

Por la tarde llegaron nutridas comisiones de todos los pueblos del alrededor, y entre ellos vimos á Antonio Alcoverro, José Saín, y José Serres, en representación del Centro Autonomista Republicano de Gandesa; Francisco Serres, del Pinell; José Tarragó (a) Guerrilla, Juan Tarragó, Juan Lluís, del Centro Agrícola de Villalba; Agustín Chortó, de Tivisa;

PROPAGANDA REPUBLICANA

El sábado, día 9, mitin en

BENIFALLET

El domingo, día 10, por la tarde, mitin en

RASQUERA

y por la noche, á las 9, mitin en

GINESTAR

En todos ellos hablarán oradores de esta ciudad y de Mora y nuestro compañero

MARCELINO DOMINGO

José Cendra, Secretario del Comité Republicano de Ginestar; el Presidente de la "Cooperativa del Masroig", se-Masdeu, acompañándole el Sr. Mateu; Pausá, Marqués y Mañá, del Centro Obrero Instructivo de García; Hilario Costa, Serrano, Bargallo, Pique y Escoda, de Mora la Nueva y otros.

A las 8 de la noche se sirvió en la acreditada fonda de Pedro Hernández un espléndido banquete.

Mitin

A la hora anunciada empezó el mitin en el Teatro Universal. La sala estaba llena por todas partes, siendo la entrada por rigurosa invitación.

El Presidente del Comité Sr. Monlleó, después de decir cuatro palabras recomendando silencio, cede la Presidencia al Sr. Lloret.

El Sr. Lloret: Dos palabras nada más, para hacer honor á la representación que ostento, diciendo que el Sr. Caballé le ha recomendado saludara al pueblo de Mora y que le manifiestará está dispuesto á sacrificarse por la Democracia, culto de la Juventud entusiasta de Mora de Ebro.

El Sr. Nebot acepta los aplausos para el maestro, elogiando al Comité por el desarrollo de la cultura. Combate al requeté jaimista por la afición de tiro al blanco. Dice que las escuelas no son laicas sino puramente neutras y recomienda al pueblo para las escuelas del Comité. (Aplausos.)

El Sr. Maní y Mañá:—Nuestra afirmación fundamental tiene que ser grabar el lema: Libertad, Democracia y Cultura.

Glosa estas palabras en bellas parrafadas, como también dice que los tradicionalistas no son lo tradicional de Cataluña, porque ellos empuñan las armas y el pueblo catalán quiere libros.

En España hay 11 millones de habitantes que no saben leer y escribir como también hay una numerosa juventud que lucha en tierras salvajes lejanas, que la mayoría de ellos saben solamente manejar las armas y la cultura la ignoran. (Aplausos).

Nuestra democracia, con una amplia liberalidad llegará al lugar de las naciones progresivas y dice que por los grandes ideales no tienen que negarse nunca el entusiasmo y el trabajo de los mismos y es necesario hacer un gran espíritu de sacrificio y abnegación, y una vez hayamos conseguido nuestros principios hemos de luchar después para hacerlos más grandes.

Acaba con un grito de ¡Viva la libertad! (Ovación).

Sr. Nougués (R.), dice que al pasar la visita por el salón ha experimentado una verdadera satisfacción al ver un número considerable de mujeres á las cuales saluda y felicitá por entender que aquella fiesta les corresponde á ellas por ser la fiesta de la juventud, lo mismo que también saluda á todos en general y dice que nunca como hoy puede saludar al pueblo de Mora, porque con esta fiesta de cultura y civilización, desterramos de nuestro pueblo los aires de retroceso e ignorancia. Dice que la bandera de cultura es la que ha de redimir al pueblo.

restante solo la reciben la aristocracia, la clase pudiente y en Francia Inglaterra y Alemania hay solamente un 1 por 100 de analfabetos. La enseñanza española se compone de nueve mil pueblos que no tienen escuela. (Aplausos). Cuando en España los que ocupan cargos públicos hablan de que no hay ambiente propicio para esta labor de escuelas se les puede contestar que el pueblo antes que libres pide pan. Dice que este problema de inauguración de escuelas primarias solo es problema en España, en otras naciones está ya resuelto. Así en Inglaterra se está inaugurando una Universidad para obreros.

El problema del pan, de la despensa está delante de las escuelas; en Francia hasta después de la revolución que resolvió el primero, no se organizó la escuela. La organización del Comité Democrático, ha surgido con la inauguración de las escuelas y la escuela ha de salir fuera de su edificio, ha de estar en la calle, en la calle. Los niños no solo se educan en la escuela, si no también en el ambiente; el ejemplo de la misma han de verlo en su casa, en la calle, con sus padres y en sus semejantes. (Grandes aplausos).

Se ha dicho en el púlpito de este pueblo que solamente saldrán hombres inconscientes de estas escuelas. Explica lo que son las mencionadas Escuelas diciendo que Alemania, Francia e Inglaterra y otros pueblos se han transformado haciendo obra de cultura por mediación de Escuelas libres.

Hace la diferencia que existe entre el extranjero y España, diciendo que los hombres extranjeros que han hecho sus patrias grandes y ricas, han sido educados en escuelas neutras, y que por el contrario, los hombres españoles que arruinan á la patria y que consienten las mayores arbitrariedades con sus ciudadanos, han sido educados en escuelas católicas. (Ovación).

De Marruecos habla, diciendo que el pueblo español va allí á llevar la civilización poniendo en la punta de sus bayonetas las cabezas de los moros, y eso lo hacen los hombres educados en escuelas católicas.

Establece un parangón entre la semana trágica de Barcelona, que dice fué hecha por hombres de ideas avanzadas, y que cuando fueron á incendiar un convento les avisaron que allí había niños enfermos á los cuales se les respetó á la vez que se les llevaba medios de subsistencia y que por el contrario, los hombres reaccionarios, de la defensa social, y los que han sido educados en escuelas católicas, hicieron fusilar, sin saber porqué á Francisco Ferrer, lo mismo que á un pobre carbonero, Clemente García, paralítico y enfermo como aquellos pobres niños, que los avanzados y educados en escuelas neutras respetaron y protegieron. (Grandes aplausos).

El Sr. Lloret: Ciudadanos: Comete una imprudencia, si después del brillantísimo discurso de Marcelino Domingo, pretendiera yo hacer uso de la palabra. La doctrina de cultura, democracia y libertad, tendrá verdadera encarnación en la Escuela que se organiza. La Escuela de Mora de Ebro tiene unos buenos defensores, no solo por la palabra del insigne publicista Sr. Domingo, sino que también por los que han tomado parte en este acto Maní y Mañá, Nebot, Monlleó, Peris y Nougués, que unos ponen á su disposición su entusiasmo y otros con su carrera terminada, su ciencia y su aptitud.

Esta Escuela nace con verdadero entusiasmo pero tiene sus enemigos, ellos son los que la harán triunfar, todos son de una clase que representan el tradicional reaccionarismo, ellos no han traído para España cultura, sino indiferentismo, ellos no han levantado escuelas sino templos y plazas de toros. Ellós consienten la guerra de Marruecos y la organización de requetes.

Saluda á la Juventud Democrática y desea para nuestra Escuela, que ha de ser el Templo de la juventud una vida digna.

Termina ensalzando el acto que dice le ha llenado el corazón de alegría. (Grandes aplausos que duran largo rato).

El público pasó á visitar el edificio de la Escuela que gustó mucho. En toda nuestra fiesta reinó la mayor tranquilidad y alegría.

